

# 老妈“创收”有妙招

□ 作者:王国梁



老妈在老家生活,拒绝我给她生活费,她自己挣的钱花不完。老妈都六十多岁的人了,一没固定收入,二没退休金,她都是怎么创收挣钱的?我提出这个问题,老妈笑哈哈地说:“如今社会好,只要你勤快,手脚不闲着,到处可以抓到钱!”

老妈曾经跟村里那些老人一样,经常捡些瓶瓶罐罐的废品,换点零花钱。可是村里人都节俭,家里有废品都舍不得扔,时间长了就没废品可捡了。老妈说:“再说了,捡废品能挣几个钱?”

老妈可是胸有大志的人,她打听到邻村有个手套厂。手套的最后一道工序需要人加工一下,厂里把活儿分给附近村民,村民得以挣点手工费。老妈便从手套厂领了很多手套,进行加工。老妈干活干净利索,她笑说:“我就当玩似的,就把钱挣了,根本不用费劲。”渐渐地,老妈不再满足于只挣这点手工费。她从手套厂批发了一些手套,试着带到集市上卖。老妈跟手套厂的人混熟了,手套厂答应她,卖不完的可全部退货。有了这个保障,老妈放开手脚

干起来。没多久,老妈就收获了对她来说很大的一笔钱。她用这些钱给孙子孙女们买衣服,买玩具,哄得孩子们开心,老妈也乐开了花。

老妈创收,妙招可不少呢!冬天过去了,手套卖不动了。老妈便去另一个工厂进了一些丝巾和枕巾,她很会把握农村人的消费特点,进的货特别受欢迎。老妈是个头脑灵活的人,随处可以发现“商机”,所以她挣的钱很是不少呢。不过老妈赶集卖货挣的钱虽然不少,但是很辛苦。赶集要起早贪黑,而且吃饭也不规律,我劝老妈不要去。她说:“没事,我也不是天天去,累了就歇歇。我自己的身子骨儿,心里有数。放心吧,累不着我!我知道,挣钱是好事,但不能挣钱不要命,挣得够吃够花就行了。”老妈有颗知足常乐的心,所以容易满足。

我家的菜园子紧挨着邻居家李叔的樱桃园。李叔家的樱桃园规模很大,吸引了不少人来这里进行农采采摘,很是热闹。老妈便巧借东风,让游客摘完樱桃之后来我家小菜园里看看,有什么喜欢的蔬菜可以就地采摘,保证新

鲜,而且还是纯天然绿色蔬菜。让大家没想到的是,游客们对老妈的小菜园非常感兴趣,经常有人光顾。这样老妈不用赶集,坐在小菜园就可以收钱了。游客们摘完樱桃,顺便就到小菜园里割点韭菜,摘几根黄瓜,拔点小葱。老妈坐在田头,负责给游客称重结账。大家都说,老妈小菜园的菜实惠又好吃,回头客很多。有的游客再次回来,竟然是为李叔家的樱桃,而是为了老妈的新鲜蔬菜。就这样,樱桃园与小菜园的游客互相带动,实现了“双赢”,李叔和老妈都很开心。老妈感谢李叔家的樱桃园做广告引来了这么多顾客,李叔夸老妈有经济头脑。

老妈还有很多创收妙招,这些妙招让她收获多多。老妈从中也找到了价值感和成就感,她把自己的晚年生活安排得很充实。老妈做些力所能及的事,不向儿女要钱,自己创收,经济上比较充裕,有时还能帮衬下儿女,还可以给孙辈们买好吃的、好玩的,老妈很满足这种生活。看着老妈有滋有味地生活着,我非常欣慰。

# 开学季里乐事多



□ 作者:明伟方

## 反面教材

儿子数学成绩还可以,语文却一塌糊涂。尤其是,小家伙特别爱写错别字,闹过不少笑话,让我们伤透了脑筋。

前日,我们逛街路过一书摊,刚好看见一本《少儿唐诗三百首》,厚厚的一本书只要5元钱,老婆动了心,说:“买一本吧,说不定对儿子学语文有帮助呢!”我随手拿过书一翻,印刷、包装都很粗糙,再仔细阅读一下内容,发现不少明显的错别字。

“肯定是盗版书,难怪这么便宜啊!”我把老婆拉到一边悄悄说,“这样错字连篇的书不但不能帮儿子,还会害他哟!”

没想到,老婆却不以为难地说:“书买回去后,你仔细校对正一遍,把错字改过来,儿子对照着看,印象更深,效果更好,我们到哪里去买这么便宜的反面教材呀!”

## 语数有别

儿子班上的语文老师姓刘,数学老师姓马。刘老师带班主任,每年报名时都是她招呼收学费。据说,她曾收到过几回假钱,所以后来收钱时,她就想了一个土办法:在大面额的钞票上写上学生的名字。这事传到校长耳朵里,校长狠狠地批评了刘老师一顿;在人民币上乱写乱画,违法啊。为此学校还专门开会强调,以后任何老师都不许在钱上写名字了。

这学期开学带儿子去报名,刘老师有事请假没来,由马老师代收学费。为防止误收

假钞,马老师也想了一招,专门准备了一个登记本,记下每个学生所交的百元和伍拾元大钞的号码。

报名回家的路上,我故意问儿子:“去年你们刘老师在钱上写名字,今年你们马老师怎么改在本子上记号码呢?”

儿子脱口而出:“老爸连这都不晓得啊?刘老师是教语文的,当然喜欢写汉字;马老师是教数学的,当然就喜欢写数字啦!”

## 谁吃亏了

新学期开学后,儿子的数学老师要求每个同学买一种指定的同步练习册,当家庭作业用。其他同学都是直接在学校门前的小书店买的,一是图方便,二是还可以便宜几角钱。我看见这个小店卖的练习册印刷十分粗糙,怀疑是盗版,就到新华书店去买了一本。儿子笑我舍近求远,不划算,吃了暗亏。

第二天,儿子放学一回家,就高兴地搂着我我说:“还是老爸有眼光啊!今天打开练习册仔细一看,同学们买的练习册里面都有不少明显的错误,只有我这本没有错误,我们多花几角钱值得哟!”我说:“那当然,一分钱一分货嘛,我们没有买吃亏吧?”儿子嘿嘿直笑。

没想到,前天,儿子一边做作业,一边哀声叹气说:“老爸,你买的那本正版练习册可让我吃大亏了。”

“为什么?”我一头雾水。

“老师每天布置一页的家庭作业,还说到那些有错误的题目可以放下不做。因为我的这本练习册没有一点错误,我每天都要比同学多做好几道题呀!”



探究 方华/摄

# “恩威并施”对孩子



□ 作者:管洪芬

接七岁的儿子放学,一回到家,儿子便抱着我一副很亲热的样子,我便顺势地把他抱着坐到了我腿上,我问他今天在学校表现好吗?有没有被老师表扬……原本是很常规的一套“程序”,却把刚巧来我家找老公的同事看懵了,他问:“这么大,这放学回来还得抱一抱啊?”

怕儿子不好意思,我赶紧拉长声音向那同事解释:“当然要抱啊,我们才七岁,还是个孩子呢,而且在学校上了一天课,也挺累,还被老师表扬奖到几朵小红花,回来了当然要宠一宠……”同事点头,说:“哦,那不错,那是要抱一抱。”说到这里,同事忽然摇摇头叹了口气:“我家儿子和你家差不多大,这一两天的,折腾得够呛,晚上不肯写作业,做事拖拖拉拉,早上不肯起床,你把他送到校门口,他还不肯下车……”掏掏我,别说他了,不要惹我骂就阿弥陀佛了。”示意儿子自己去写作业,我赶紧劝解同事,孩子嘛,还小,还不懂事,很多时候还是得以哄为主,很多事不必较真,因为很多时候孩子的态度其实取决于大人的态度,你对他好,他也会想着要对你好,相反地,当孩子感觉不到被爱,他情绪就会消极。

我说“当孩子感觉不到被爱”,这话可能很多家长不服,可能很多人还会说:“我怎么可能不爱孩子,他是我的心肝宝贝啊,我做的一切不都是为了他吗……”但说真的,有时候有些家长的行为真的会让孩子感觉不到爱。你以为的足够爱,在孩子眼里,很多时候恰恰相反。

我有个朋友,你不能说她不爱孩子,但她平时对孩子严厉到极点,她由始至终一个要求,孩子得好好学习。可孩子小啊,哪那么懂事,而且因为小,便难免会不时暴露一些小陋习,朋友是个急性子,最看不得孩子不好好学习,于是一看到他写作业拖拉就骂上了,考试成绩不理想就更不用说了,有时候孩子屡不

会,她连着解释两遍看孩子还不懂,直接自己就哭了,一边哭一边骂自己怎么生了这么个“笨蛋”……面对着一个时时发脾气,动不动就责备他的妈妈,试问,哪个孩子会相信这样的妈妈是爱自己的呢?这时候,别说你给他买好吃好穿的了,一切白搭不说,甚至在心里,他还会排斥你,反感你,和你对着干。

因为反感,因为愤恨,孩子的反叛情绪自然就变得更猛烈一些,譬如不肯作业、不肯起床,甚至是不肯上学……这个其实很容易理解,譬如我们大人,你上班,遇上一个老找你的上司,你怎么想?你肯定也会消极怠工,或者和他对着干,甚至一怒而起,拍桌子走人。

大人和孩子不同的是,大人工作不顺心可以辞职走人,可孩子却不能“辞职”不做孩子,那怎么办?那就需要大人多关注孩子的情绪,不要一味地批评教育或武力镇压,而是应该多安慰,多鼓励,哪怕孩子顽劣,该宠还得宠,该表扬还得表扬,这世上每一个人都需要温暖,孩子也是,所以别忘了用爱去温暖,相信做到如此,我们每个人都能收获到我们期待中的好孩子。



# “阳”在异乡

□ 作者:王宏英

2022年的12月份是一段令人难忘的记忆,随着第一波感染高峰的逼近,学校的“羊”娃变得越来越多,最后学校不得已于12月16日让学生全部离开学校,转为线上学习。支教的我还来不及撤回原来的住处,就“阳”在了异乡的出租屋里。

开始是怕冷,浑身肌肉酸痛,吃饭没有胃口,量体温37.5度,发低烧,勉强去做了核酸检测,当天晚上结果出来显示“阳性”。紧接着开始高烧近39度。高烧持续了近一夜一天,本以为靠自身免疫力能打败病毒,到了第二天下午觉得硬扛不行,还是吃了退烧药,体温才逐渐正常。晚上,一阵阵的饥饿感袭来,也难怪,一整天没吃任何东西了,想下床去做又懒得动弹。爱人本来想在家照顾我的,可是我知道这几天他要到市里参加一个重要的会议,不想耽误他的工作,也不想让他在家被我传染,所以在我发

烧前就把他支走了。我一个人气无力地躺在床上,突然电话响起,是谁打来的呢?接听,原来是隔壁的邻居大姐,她是当地的一位中学老师,平时待人非常热情,初来乍到没少叨扰她。她说昨天早上在电梯口遇到我爱人,听说我“阳”了,正在家休息。问我现在身体怎样了,她告诉我:给我准备了点生活物资,还做了点吃的放在我的门口,让我赶快拿回家。挂了电话几乎泪崩,真是远亲不如近邻。

打开房门,门口果然放着一包东西,有一包小米、几样水果蔬菜,还有一饭盒热气腾腾的食物,原来是一份精心熬制的骨头汤,里面还卧着两个荷包蛋。好细心的姐姐!我风卷残云一般把饭盒里的食物吃得一干二净。过了一会儿,感觉身体有了一些力气,身上暖暖的,心里更是暖暖的。在这个举目无亲的异地小城,在最需要帮助的时候

能得到这样的关爱,不是“感谢”二字所能表达的。

过了几天,我基本康复了,当病毒带给我的各种症状逐渐消失的时候,邻居姐姐给我的爱与温暖却依然在我心中荡漾。那段时间,身边“阳”的人特别多,爱人单位一个小同事“阳”了,不想回家,怕传染家中几个月大的宝宝,独自一人隔离在宾馆;还有一个在外地的同事“阳”在了出租房内,他们都靠靠外卖去度过隔离的日子。12月30日那天,正是腊八节,我熬了一锅腊八粥,包了许多美味的韭菜盒子,给他们每人打包送去一份。后来又给他们做了些汤汤水水的送过去。食物虽然简单,但我觉得冠外外卖营养美味。

这次疫情,虽然让我“阳”在了异乡,但我得到了别人无私的爱,并把这种爱传递了下去,不也是一件快乐的事吗?爱需要播撒,爱更需要传递,这样才能让爱无处不在。



# 养一瓶春色

□ 作者:杨丽雨

我去郊外踏青,带回来一枝花。那是一枝初春原野上的野桃花,粉粉嫩嫩的花苞一颗颗镶嵌在黑褐色的枝干上,远远望去那些花苞就像古典旗袍上一颗颗工艺精湛的盘扣,她们既是点缀旗袍的饰物,也是旗袍的点睛之笔。而此刻,那些花苞就是我小屋里的点睛之笔。

我把她们养在一个白瓷瓶里,摆在绿罗、富贵竹的中间,粉白碧绿,倒也相映成趣。一夜过去了,她们吸足了水份,竟然绽开了笑颜,一瓣瓣粉嫩的花瓣如蝴蝶般翘起了翅膀,远远望去室内的那一角是那么的春意盎然。

我得意洋洋的向老公炫耀:“你看,我把春天养进了屋子里!”

而上小学的儿子却语出惊人:“妈妈,你是把春天装进了瓶子里!”

把春天装进了瓶子里!多么美妙的形容啊!我又看了看那枝桃花,她们粉嫩的像一个娇俏的少女,安安静静地窝在白瓷瓶里,一副睡眼惺忪、与世无争的样子,细细一嗅,空气中还散发着若有若无的清香,那是桃花的香,那是春天稚嫩的美好。

把春天装进了瓶子,就像把春天装进了眼里,装进了心里,细细想来我好像还干过不少类似的“壮举”。

儿时的我生活在乡下,院里院外最常

见的就是野花草,春天一到,那些恣意的野花就随性地伸展起来,白的、红的、黄的、粉的……这些美丽的野花不仅点缀了外面的春光,也妆点了院子里的篱笆墙。我看她们开得好,就会采几束“醉”在玻璃瓶里,摆在屋子的一角,霎时间屋子的那一角就像洒进了春光,明晃晃的耀眼。

工作后,项目驻地比邻一座大山,春天一到,山上山下绿树成荫,鸟语花香,那些迎春花、桃花、杏花、玉兰、丁香……次第开放,我不甘只在外欣赏春光的璀璨,就把自己的办公室也装点得春意盎然,办公桌一角的小玻璃瓶是我养春色的好地方,今天是一束迎春花,明天就是一枝桃花,杏花谢了,还有玉兰,还有丁香,还有紫花地丁,还有蒲公英,轮番开放的花儿让我不用出门,只一个玻璃瓶就览尽了春天的颜色,我觉得自己真的把一瓶春色养在了屋内。

“花开堪折直须折,莫待无花空折枝。”其实,人生有一种遗憾就是错过,错过对的人,错过美丽的春色,那是多大的遗憾啊!希望漫漫人生路,我们不要再错过那些美好的事物。此刻春光正好,去郊外采一束野花吧,把春天装进瓶子里养在屋子里,让你伸手便可以触摸到春天的美好,出入皆有满眼的春色,那种感觉真的很好!



望春风 苗青/摄